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 حفظیات -نوسان 

 به نام خدا
 شده است( با رنگ آبی نشان داده تر)سوالات مهم مناسب پر کنید. عبارتجای خالی را با 

 فنر، -اگر در یک سامنه نوسانی جرمx=0   نقطه تعادل باشد و دامنه آن برابرA   باشد، درx=0   ًاست. جنبشیانرژی صرفا 

 باشند. ایغیر دوره یا  ایدورهتوانند ها مینوسان 

  شود.حرکت نامیده می دورۀ تناوبزمان یک چرخه، مدت 

  حرکت هماهنگ سسینوسیهای نوسانبه ،( ادهSHMگفته می ).شود 

  ت.فدر نظر گر های سینوسینوسانتوان مجموعی از میای را نوسان دورههر 

  ،می گویند. واداشتهنوسان آن را اگر نوسانگری با اعمال نیروی خارجی به نوسان درآید 

  متناسب است.   بسامدو  دامنهانرژی مکانیکی نوسانگر هماهنگ ساده با مربع های 

  یابد.کاهش می جنبشییابد، انرژی افزایش می پتانسیلمان اندازه که با افزایش جابجایی از نقطۀ تعادل، انرژی هبه 

 می شود. دوبرابرسرعت  نوسانگر  ۀو بیشین ثابتحرکت  ۀبرابر شود دور 2حرکت ۀ در حرکت نوسانی ساده اگر دامن 

 

 شده است( با رنگ آبی نشان داده تر)سوالات مهم کلمه مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید.

 ( است.مجذور دامنهانرژی مکانیکی هر نوسانگر ساده متناسب با )جذر دامنه / 

 ( است.بسامد -های یک جسم در یک ثانیه برابر با ) دورهتعداد نوسان 

  گویند.می (بازگشت –شود نقاط ) تعادل نقاطی که در آن سرعت نوسانگر صفر میبه 

  یک سیستم جرم و فنر با افزایش ثابت فنر درk  دورۀ تناوبT  (ترکوتاه – )شود.می بلندتر 

 

 شده است( با رنگ آبی نشان داده تر)سوالات مهم درستی یا نادرستی عبارتهای زیر را تعیین کنید.

  .غلطبسامد نوسان واداشته همواره متفاوت با بسامد طبیعی یک نوسانگر است 

 غلط. در یک زلزله همواره ساختمانهای بلندتر بیشتر آسیب می بینند 

  .صحیحیک نوسانگر را می توان با بسامدی غیر از بسامد طبیعی اش وادار به نوسان کرد 

 فنر برابر با  -جرمۀ بسامد طبیعی سامان√
𝑘

𝑚
 صحیح است.  

  .صحیحدر حرکت هماهنگ ساده انرژی مکانیکی جسم در تمام نقاط ثابت است 

  صحیحشوندای نوسانی است که هر چرخۀ آن در دورهای دیگر تکرار میدورهنوسان . 

 ها، یعنی کاهش دورۀ تناوب افزایش جرم در سامانۀ جرم و فنر )با فنر یکسان( به تند شدن نوسانT غلط. انجامدمی 

  صحیح رم و دامنۀ آن بستگی ندارد.تناوب آونگ ساده به جدورۀ 

  غلط ه تناوب آن تغییر نمی کند.دستگاه وزنه فنر را از زمین به کره ماه منتقل کنیم دوراگر 
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 به سوالات زیر پاسخ کوتاه بدهید:

  تشدید را تعریف کنید.پدیدۀ 

 اول : یفتعر

 نام دارد. یددر حال نوسان تشد یستمس یعیبر بسامد طب یخارج یروینوسان در اثر منطبق شدن بسامد ن ۀدامن افزایش

 دوم : تعریف

 یدتشد یدهپد نیبه ا یابد، یم یشرفته رفته افزا یستمنوسان س ۀباشد، دامن یکساندر حال نوسان  یستمس یعیبا بسامد طب یخارج یرویبسامد ن اگر

 .یندگو یرزونانس م یا
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